



## AVIZUL CONSULTATIV AL SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII

asupra raportului științific pe proiectul din cadrul Programului de Stat 20.80009.8007.06 „Chirurgia modernă personalizată în diagnosticul și tratamentul complex al tumorilor la copii”, conducătorul proiectului – ȚÎBÎRNĂ Andrei, doctor în științe medicale (Prioritatea Strategică I: Sănătate), USMF „Nicolae Testemițanu”, pentru anul 2023, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților confidențiali (Adunarea Generală a Secției Științe ale Vieții nr. 3 din 20.02.2024).

I) *Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului:*

Pe parcursul anului 2023 și în baza desfășurării cercetării au fost elaborate noi politici privind abordarea sistemică și multidisciplinară în depistarea timpurie a copiilor cu patologie tumorală în funcție de particularitățile socioeconomice și localizarea geografică, a factorilor de risc în raport cu particularitățile asistenței medicale la copiii din Republica Moldova. Scopul și obiectivele au fost îndeplinite integral.

II) *Diseminarea rezultatelor obținute:*

Au fost publicate: articole în reviste științifice - 16; teze în culegeri științifice - 8; lucrări științifico-metodice și didactice - 1; monografii-1.

III) *Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.):*

Realizarea proiectului are un impact socioeconomic considerabil prin lărgirea accesului copiilor la consultare multidisciplinară și diagnostic timpuriu al tumorilor, ceea ce ulterior va contribui la scăderea incidenței tumorilor la copii, va reduce necesitatea, dar și durata de spitalizare, costul tratamentului.

IV) *Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin doctorat/postdoctorat:*

Au fost elaborate și susținute 2 teze de doctorat și 1 teză de doctor habilitat.

**Punctaj mediu acordat: 28,5.**

**Concluzii, recomandări:** Se recomandă continuarea realizării proiectului.

Se propune calificativul general: „Foarte bine”. **Raport aprobat.**

**Conducătorul SȘV a AȘM,  
academician**

**Eva GUDUMAC**

**Secretarul Științific al SȘV a AȘM,  
doctor**

**Leonid CHIȘLARU**